

Теория личности В. Н. Мясищева

по материалам издания «Психология
отношений» В.Н. Мясищев, Москва-Воронеж,
2004 г

Презентацию подготовила Максимова
Полина, 21 группа

Биографические данные

Психолог, психиатр, психотерапевт Владимир Николаевич Мясищев родился 11 июля 1893 года в Латвии в семье мирового судьи. Раннее и глубокое увлечение литературой, изобразительным искусством, музыкой способствовало формированию у него интереса к человеку, к его мыслям, чувствам, душевным переживаниям.

В 1912 г. поступил на медицинский факультет Санкт-Петербургского психоневрологического института.

Весь жизненный путь В. Н. Мясищева связан с разработкой важнейших научных проблем психологии, медицинской психологии, психиатрии и психотерапии.

Мировосприятие В. Н. Мясищева формировалось под непосредственным влиянием идей С. П. Боткина, И. М. Сеченова, И. П. Павлова, А. А. Ухтомского и других прогрессивных ученых и общественных деятелей. Непосредственным воспитателем и учителем В. Н. Мясищева был А.Ф. Лазурский, который в полной мере сформировал как научное мировоззрение В. Н. Мясищева, так и личность вдумчивого исследователя и заботливого, проникательного врача.

Был учеником В.М. Бехтерева.

В 1930—40-е гг. разработал клинико-патогенетическую концепцию неврозов, которая объясняла их возникновение и течение.

В 1939 г. Стал директором Ленинградского научно-исследовательского института им.

В. М. Бехтерева:

В 1944 году представил докторскую диссертацию «Электрокожные показатели нервно-психического состояния у человека»

Основные труды

- 1) Работоспособность и болезненные личности. 1936;
- 2) Психические особенности человека. Характер, способности. Т. 1-2, 1957 (совм. с А. Г. Ковалевым);
- 3) Введение в медицинскую психологию. 1966 (совм. с М. С. Лебединским).
- 4) Личность и нервозы. Л., Изд-во Ленингр. ун-та, 1960. 426 с.

Личность как система отношений

В.Н. Мясищев разработал подход, называемый психологией отношений. Он подчеркивал, что система общественных отношений, в которую оказывается включенным каждый человек со времени своего рождения и до смерти, формирует его субъективные отношения ко всем сторонам действительности. И эта система отношений человека к окружающему миру и к самому себе является наиболее специфической характеристикой личности, более специфической, чем, например, ряд других ее компонентов, таких, как характер, темперамент, способности.

Восприятие человеком действительности, его память, его мышление, его воображение, его внимание, хотя и фиксируют всегда особенности объективного мира, но на всех этих психических процессах постоянно лежит печать отношения человека к разным сторонам мира.

«Психологические отношения человека в развитом виде представляют целостную систему индивидуальных, избирательных, сознательных связей личности с различными сторонами объективной действительности» 15 с.

Соотношение биологического и социального в человеке

	Биологически-положительное	Биологически-отрицательное
Социально-положительное	I	II
Социально-отрицательное	III	IV

«В случае сочетания соматического и социального нарушения эта задача(перестройки личности) особенно трудна. При исходном соматическом нарушении сплошь и рядом не замечают или предвзято отвергают социально-психические нарушения. В случае социально-психологического начала часто недооценивается соматическое состояние. Можно прийти к выводу<...> о том, что нет психического без соматического, но в случаях пограничных и невыраженных форм необходим тщательный анализ рамок изменения психического и соматического и вызывающих их социальных явлений.»

«Резюмируя все сказанное в обсуждаемом нами вопросе, мы приходим к следующему выводу: новорожденный человек — анатомо-физиологическое существо, большие и малые потенциалы развития которого обусловлены не только биологически, но и социально историческим прошлым прижизненного развития»

87 с.